



■ 宋青

2024年，国网辽宁省电力有限公司深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，全面落实国家电网公司党组和辽宁省委、省政府决策部署，持续强化战略思维、问题导向和系统观念，有力有效应对各种困难挑战，主要经营指标稳中向好，各方面工作扎实推进，公司和电网高质量发展势头强劲，国网辽宁电力荣获辽宁全面振兴新突破三年行动首战之年突出贡献企业称号。

牢记初心使命 履行央企责任

国网辽宁电力坚持“政治站位是首要标准”，严格履行党委“第一议题”制度，巩固拓展主题教育成果，扎实开展党纪学习教育，深入实施“党建+”工程，坚持政治统领，注重强基固本，丰富融合实践。国家电网公司与辽宁省主要领导两次成功会商会谈，国网辽宁电力省、市、县公司与各级党委政府交流合作，积极履行社会责任，赢得政府和群众的认可。

沈阳市领导及市建设局23次召开沈阳市电力调度会议，协调解决各类问题62项，确保电网建设项目有序推进。沈阳供电公司政企高效协作，全面取消二环以内

打造了共产党员服务队“辽电示范”，用实际行动诠释了“光明使者”的深情与担当。

2024年12月24日，国家电网辽宁电力（阜新）雷锋共产党员服务队队员来到阜新蒙古族自治县安海粮库，检查玉米烘干机、输送机等设备用电情况，发现输送机电源线接头氧化，立即协助客户重新接线并做好绝缘包扎，仅用20分钟就帮助客户消除了用电安全隐患。国网辽宁电力坚持制度化建设、标准化推进、多元化服务、品牌化运作，创新实施“党建+”工程亮旗攻坚专项行动、“党建+助力乡村振兴”护航行动、“党建+优化营商环境”辽亮行动、“党建+基建管理”示范行动、“党建+科技创新”创效行动等15个子行动，细化为30个重点示范项目，依托雷锋共产党员服务队，横向协同、纵向联动，常态化开展上门服务，主动了解客户用电需求，“一对一”定制个性化用电方案，并通过定期巡检和驻点保电的方式，保障客户安全可靠用电。

2024年，国家电网辽宁电力雷锋共产党员服务队累计开展服务近17万次，4名员工入选“中国好人榜”。

坚持人民至上 打响服务品牌

国网辽宁电力坚守“人民至上是根本立场”，开展优化用电营商环境再提升攻坚



鞍山供电公司开展10千伏太和宫线大孤山分A、B、C相带电拆除旁路电缆作业。
赵琦林/摄

计划停电，辽宁省率先建成沈阳方城自愈示范区。鞍山供电公司坚持围绕市场需求、经济发展、提质增效“三个导向”，构建客户、政府、企业“三个满意”电力金融服务体系，建设“两厅一所”样板工程，挂牌2家“电e金服”服务站，推动“电e金服”纳入政府线上“鞍心”直通车，近三年累计服务用户3346户次，累计业务规模18.88亿元，2024年实现全省“电e金服”单笔最大交易5.5亿元。辽阳供电公司持续深化政企合署办公机制，创新发展“0102”四维驱动政企协同电力保供模式，该公司联合辽阳市应急局面向全市在产在建矿山企业开展用电安全专题培训，向31家在产在建矿山企业讲授用电安全技能及管理标准，协同开展应急专项演练，模拟极端天气下突发故障停电的客户侧倒闸操作、应急发电车接入等6类科目，提升矿山企业停电预防和处突能力，实现预案编制完成率100%，应急响应平均时间缩短近30%。

辽宁省是雷锋精神的发祥地。国网辽宁电力借助地域优势，组织178支国家电网辽宁电力雷锋共产党员服务队，4500余名“辽电雷锋”用心用情投入为人民服务中，

行动暨“辽·亮”服务万里行再出发行动，推出20项服务举措“升级版”，全面建设一流供电服务体系，持续打响“振兴突破·辽亮·赢·商”供电服务品牌，优化配网计划检修，推广不停电作业，全面做好重大工程项目和各产业的供电服务，持续打造一流电力营商环境，保障人民群众安全可靠用电。

“现在正是花生加工用电的高峰期，加工厂几乎都在满负荷生产，所以我们经常来帮助检查负荷情况和设备使用情况，重点检查生产线上为码垛机器人提供电源的线路。”2024年1月6日，在辽宁省铁岭市昌图县七家子镇众合农贸有限公司花生加工厂内，国网辽宁铁岭昌图县供电公司工作人员对该厂用电设备进行检查。

昌图县以花生种植、加工为主要产业，七家子镇耕地面积11.84万亩，其中花生种植面积常年在6万亩左右，年产量达2万吨。花生初加工企业40家，年花生吞吐量在15万吨左右。近年来，花生加工厂迎来产销旺季，很多加工厂生产流水线上都新增码垛机器人代替人工码垛和搬运。铁岭昌图县供电公司工作人员主动走访问需，帮助客户对智能生产设备、小型烘干塔

辽阳供电公司员工在辽阳县唐马镇黄陀子村10千伏三黄线开展秋收期间线路巡检。
王乾/摄

辽宁省送变电工程公司施工人员在金上—湖北±800千伏特高压输电线路工程（鄂5标）6815号作业现场进行附件安装作业。
崔立志/摄



积能蓄势劲头足 振兴突破促发展

国网辽宁电力全力保障辽宁全面振兴新突破三年行动攻坚旗开得胜



沈阳供电公司将在新能源消纳电网建设项目建设纳入法库县政府地区发展规划，成功实施法库地区风力发电送出工程建设。
陈龙/摄

积能蓄势劲头足 振兴突破促发展

国网辽宁电力全力保障辽宁全面振兴新突破三年行动攻坚旗开得胜

重要产业区线路设备进行升级。该公司深化“三零”“三省”服务举措，2024年为5.32万客户节省办电成本10.63亿元。该公司还创新“高效办成一件事”服务举措，推动“不动产+供电”联动过户、水电气联合报装、“过户+改类”等功能上线应用，开展重大工程供电服务保障等系列行动，有力推动中海油等72项重大项目送电投产。该公司深化全景监测平台应用，实时监控配电运行状态，异常研判时间缩短至小时级。全口径供电可靠率99.923%，同比提升0.021个百分点，用户平均停电时间5.077小时、同比压降1.282小时。截至2024年年底，国网辽宁电力建成“村网共建”电力便民服务示范点475个，有效提升客户用电获得感和满意度。

锐意开拓进取 扎实改革创新

在沈阳市铁西区，华晨宝马里达工厂明亮宽敞的车间内，不同车型的汽车排队进入总装车间完成装配。在这里，生产每辆新车使用的电都是绿电。2021年9月，里达工厂参与全国首次绿电交易，以27.8亿千瓦时的采购量居全国首位。2024年，里达工厂以绿电交易与企业自建光伏发电自发自用相结合的方式实现工厂100%全绿色用能。

国网辽宁电力坚定“价值创造是目标追求”，自2021年9月我国全面启动绿电交易以来，坚持“绿电优先、公平开放、简单易行、有序衔接”原则，优化绿电交易机制，缩短绿电交易周期，推行电力现货市场多日、整周结算试运行，辽宁省市场主体绿电交易意愿逐年提高，绿电交易呈现供需两旺的良好态势。2024年，辽宁绿电交易规模首破百亿大关，全年达成交易127.83亿千瓦时，位列国网前两名，实现中长期交易连续开市。国网辽宁电力在大连试点建设东北首家“官方”绿电服务机构——大连市绿电绿证服务平台，为企业提供从绿电咨询到交易的便捷化“一站式”服务，助力大连市碳达峰试点城市建设及企业绿色转型。

朝阳供电公司主动为大客户开展电费分析，从峰谷用能、市场交易、电费构成等多个维度进行深度剖析，提出优化建议，并联合朝阳市工信局举办电力现货市场交易知识培训，各县（市）工信局、发电企业、售电公司、电力客户以及朝阳供电公司相关工作人员共计1000余人参加培训，量身定制培训方案。

2024年12月18日，东北首座新一代智能变电站——祥庆220千伏变电站顺利启运。

该站由丹东供电公司承建，全部采用国内自主研发的操作系统，二次设备全部

采用自主知识产权国产化芯片，实现芯片、协议等全面自主可控、软硬件整合优化、网络架构优化。“后台平台+APP模式”四大技术改进，是国家电网公司18座新一代智能变电站试点工程之一，有效提升了地区供电能力，为国产化芯片在电力系统广泛应用和推广提供了实践经验。

从稳扎稳打的机制优化，到深耕细作的

技术创新，国网辽宁电力积极进取的身影贯穿2024年始终。该公司持续加大改

革创新力度，组织召开科技工作会议，定期

举办“院士讲堂”，牵头成立新型电力系

统、东北联合新平台，着力打造区域标杆电

院，圆满完成全球首次新型储能黑启动

大容量火电机组试验，扎实推进国有企业

改革深化提升行动，荣获国际QC金奖四连冠、CGMA全球管理会计年度中国大奖、全国电力行业职业技能竞赛历史最佳，深入开展十大战略课题研究，科技创新硕果累累。

坚持向新发力 坚决践行宗旨

1月6日，在铁岭一石岭500千伏线路工程384号施工现场，塔料运输车频繁穿梭，辽宁省送变电工程有限公司施工人员抢抓春节前施工攻坚期，利用吊车等机械化方式对电力线路铁塔进行组立，全力加快推进工程建设。该线路工程起于铁岭500千伏变电站新建工程，止于抚顺500千伏石岭变电站新建工程，总长度320公里，新建铁塔825基。建成投运后可满足铁岭地区风电、光伏发电等新能源并网需求，促进地区经济建设与新能源发展。

国网辽宁电力坚信“主动作为是成事关键”，向新发力、转型发展，认真贯彻落实国家电网公司碳达峰、碳中和行动方案，聚焦能源转型和新型电力系统建设，加强关键技术研究，为加快实现高水平科技自立自强贡献辽电力量。

1月3日，国网辽宁电力《“源网荷储”全环节电碳表研制与应用》科技成果荣获第四届中央企业熠星创新创业大赛创意探索类一等奖，创新研发的全环节电碳表实现了国内电碳计量器具的重大创新突破，填补了我国碳排放精准计量的技术空白，对我国碳排放计量体系建设起到重要的推动作用。国网辽宁电力是国家电网公司系统在本届大赛中唯一获得一等奖的省公司，实现了在这一赛事的历史性突破。

2024年，国网辽宁电力以“设备零故障、客户零闪动、工作零差错、服务零投诉”圆满完成大连夏季达沃斯论坛保电任务；坚持规划引领，开展12项“十五五”电网规划重大专题研究，形成“海陆一体化”主干网架、“一面两点”现代智慧配电网等“十五五”电网规划研究成果。500千伏巴林—奈曼—阜新输变电工程等项目竣工投产，朝阳川州500千伏输变电工程荣获“国家水土保持示范工程”奖；辽宁省清洁能源装机和发电量占比双双超过50%。

特别是2024年8月18日至22日，辽宁省出现持续性强降雨，辽西地区发生严重洪涝灾害。国家电网有限公司坚持全网“一盘棋”，调配直升机等资源。国网辽宁电力组织14个地市供电公司和辽宁省送变电工程公司、辽宁电力经济开发有限公司等单位，先后派出抢修队伍，中压、低压发电车，排水方舱及其他抢修车辆，以最快速度打好防汛救灾攻坚战和灾后重建主动仗，践行了“人民电业为人民”企业宗旨，用实际行动兑现了“以最快速度将灯光点亮，以最优服务让百姓心安”的诺言。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是辽宁全面振兴新突破三年行动决胜之年。国网辽宁电力将全面贯彻落实党的二十届三中全会精神及中央经济工作会议精神，坚决执行国家电网公司党组和辽宁省委、省政府工作要求，时刻保证方向正确、态度坚决、决策有力，忠诚担当、主动作为，努力创造更多、更大的价值和优势，为国家电网高质量发展、辽宁全面振兴新突破决战决胜作出新的更大贡献。

锦州供电公司员工在黑山县现代农业服务有限公司了解客户需求。
刘文剑/摄



达沃斯论坛供电保障期间，大连供电公司员工对大连东港会议中心充电站设备进行检查。
关云达/摄